

Лешуков Григорий Петрович

Никольская земля богата талантами, прославившими её. Один из них генерал-майор Лешуков Григорий Петрович.

Он родился в деревне Шалашнево Байдаровской волости, Никольского уезда 16 марта 1900 года.

Деревня Шалашнево расположена на сенокосных угодьях. Название деревни, так гласит легенда, произошло от слова «шалаш». Во время сенокоса люди жили в шалашах, пока сенокосная пора не заканчивалась. Позже появилось постоянное поселение людей.

Григорий Петрович Лешуков родился в большой, дружной крестьянской семье, в которой было шестеро детей: четыре сына и две дочки. Самой старшей в семье была Анастасия, а шестым ребенком был Григорий.

Отец у Григория Петровича был самородком: сам выучил грамоту, читал большие книги по огородничеству и технике. В последствие, Григорий Петрович посылал отцу специальную литературу по сельскому хозяйству, технике, строительству. У отца были золотые руки. Имея кузницу, мог сделать все, что угодно: выковать гвоздь и подковать лошадь. На речке Никитиха, которая протекает через деревню Шалашнево, он смастерил мельницу, которая обслуживала почти все соседние деревни, для колхоза смастерил веялку и молотилку. Любимым же его занятием было кузнечное и слесарное дело. Особенно он прославился среди охотников. Ремонтировать охотничьи ружья к нему несли люди за многие десятки километров. И всегда работа умельца отличалась высоким качеством.

Самая старшая в семье Анастасия была неграмотная, ей учиться не пришлось, надо было помогать родителям по хозяйству. Как самого младшего из детей, Григория Петровича родители решили учить грамоте. Он окончил трехлетнюю начальную школу в родной деревне, Никольское городское четырехлетнее училище, а затем Никольскую учительскую семинарию.

В 1918 году Г. П. Лешуков работал в Байдаровском волостном военкомате, а затем учителем в Енангской волости. А в следующем году, находясь на учительских курсах в В-Устюге, он стал коммунистом.

Служить в рядах Советской Армии Г. П. Лешуков начал в

середине 1919 века.

В 1919 году он был командирован на первые внешкольные курсы в Москву. Тяжелым было то время. Молодая республика Советов находилась в огненном кольце, в городах и селах вспыхивали контрреволюционные восстания и мятежи.

Партячейка курсов решила: коммунистам отправиться добровольцами на фронт. Было решено также обратиться с призывом и к остальным курсантам, Г. П. Лешукову поручили выступить на общем собрании курсантов с рассказом о положении на фронтах.

- Но выступить мне не пришлось, - вспоминает Григорий Петрович. - К нам приехал Владимир Ильич и выступил перед слушателями. Появление его в зале вызвало бурю рукоплесканий. Свою речь Владимир Ильич посвятил текущему моменту, то есть в основном борьбе с интервентами и белогвардейцами. С огромной силой убеждения он доказал, что в положении на фронтах гражданской войны наступил перелом и что, если мы умело используем складывающуюся обстановку, то враги неминуемо будут разгромлены. Однако Владимир Ильич тут же предостерегал, что борьба будет нелегкой. В заключение он приветствовал курсантов, изъявивших желание добровольно поехать на фронты гражданской войны, и пожелал всем нам успехов.

Так с напутствием В. Ленина курсанты первых внешкольных курсов вступили в ряды Красной Армии.

Г. П. Лешуков вначале служил в первом запасном кавалерийском полку, руководил полковым партийным коллективом и работал учителем.

Потом участвовал в боях на Юго-Восточном и Южном фронтах в должностях помощника военкома дивизии и военкома кавалерийской бригады. В составе 5-й Кубанской кавалерийской дивизии совершил рейд по тылам Врангеля. Участвовал в боях против Махно на Украине и банд басмачей в Туркестане.

В 1930 — 1935 годах Г. П. Лешуков учился в Военно-воздушной академии имени Жуковского, по окончании которой ему был вручен диплом автомеханика, а затем он несколько лет работал преподавателем в этом высшем военном учебном заведении.

Во время Великой Отечественной войны Лешуков Григорий Петрович находился в действующей армии — был заместителем начальника штаба штурмового авиационного корпуса. Участвовал в наступательных операциях Советской Армии. С февраля 1943 г. и до

конца войны в составе 5-го штурмового авиационного корпуса, которым командовал Герой Советского Союза Н. П. Каманин.

В должности заместителя командира и главного инженера корпуса участвовал в боях с немецко — фашистскими захватчиками на территории нашей страны, Польши, Венгрии, Болгарии, Чехословакии.



На фотографии: Григорий Петрович Лешуков на службе в Венгрии 1945 год (из домашнего архива)

В марте 1943 году Г. П. Лешукову было присвоено звание генерал — майора.

За боевые заслуги Лешуков Г. П. был награжден многими орденами и медалями, в том числе орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны 1 степени, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды и др.

После окончания Великой Отечественной войны Г. П. Лешуков некоторое время работал в Министерстве Обороны СССР, а потом в

течение 4-х лет был зам. начальника и гл. инженером Аэрофлота.

Находясь на пенсии, Григорий Петрович участвовал в общественной работе, любил встречаться и беседовать с молодежью.

Из газеты «Авангард» 1975 года, можно узнать, что Лешуков Г.П. поддерживал связь с учащимися школ города Никольска.

Вот, что пишет Лена Павлова, председатель совета пионерского отряда Никольской средней школы №2: «Нашему земляку, генералу Г. П. Лешукову мы писали: «Можно на нас надеяться, что пионеры отряда с честью будут носить ваше имя». В ответном письме Григорий Петрович пожелал нам новых успехов в учебе и общественной жизни и закончил словами: «Уверен, что вы с честью выполните взятые обязательства».

«Мы держим с Григорием Петровичем постоянную связь, сообщаем генералу об учебе и делах нашего отряда, советуемся о том, как интереснее, содержательнее наладить работу в отряде и он охотно отвечает на все наши письма. В нашем отряде нет неуспевающих, а половина учащихся имеет по всем предметам только четверки и пятерки. Пионеры нашего отряда занимаются краеведением, проводят экскурсии, туристические походы, встречаются с ветеранами труда и участниками Великой Отечественной войны, собирают материалы, письма с фронта, фотоснимки, вырезки из газет об участии никольчан в защите Родины.

Интересно прошли отрядные пионерские сборы «Учись и трудись на совесть», «Никто не забыт, ничто не забыто» и другие. Мы активно участвуем в художественной самодеятельности, спортивных соревнованиях и других массовых школьных мероприятиях».

В декабре 1972 года исполком Никольского городского Совета народных депутатов присвоил Г. П. Лешукову звание Почетный гражданин города Никольска, он был почетным пионером дружины Никольской средней школы №1. Пионеры — никольчане четыре раза побывали в гостях у генерала.

В Байдаровской средней школе пионерские отряды тоже носили имя земляка, а его родительский дом посещали многие экскурсии из школ района и города.

Григорий Петрович очень любил свою деревню. Помогал отцу, когда тот остался один. Однажды увез его в Москву, выделил для него отдельную комнату, чтобы тот мог заниматься любимым делом. Но отца потянуло домой, Григорий Петрович вывез его обратно в свою деревню. Умер отец 1 мая 1940 года, Григорий Петрович был в это

время на параде на Красной площади.

Когда Григория Петровича одолевала сильная тоска по родине, он приглашал родственников к себе в Москву и расспрашивал, как живет деревня. Он всячески помогал своим родным.

В 1985-1986 гг. Григорий Петрович собирался приехать на малую родину, но врачи запретили ему по состоянию здоровья.

Умер 23 июня 1989г. в г. Москве, похоронен на Даниловском кладбище.

Составитель: Ломакина Т.А., заведующая Байдаровской библиотекой-филиалом МКУК «МЦБС Никольского района», 2016 год